

平凡的周威，了不起！

新冠疫情肆虐之下，刚果(金)一度被迫封国，洛阳这位34岁的电气工程师坚守271天，为“中国制造”叫响非洲市场作出了贡献

周威在刚果(金)项目现场



□记者 赵志伟 通讯员 潘赫
奕 黄政伟

牛年春节近了。昨日，在中信重工科技大楼里，记者见到了中信重工矿研院电气自动化所(简称自动化所)主任工程师周威。他笑言：“今年春节我哪儿都不去了，就在家陪媳妇、儿子开开心心过个团圆年。”

刚刚过去的2020年，因为新冠疫情发生，洛阳这位34岁的电气工程师在非洲大陆整整坚守了271个日日夜夜，为“中国制造”“洛阳制造”叫响非洲市场作出了贡献。

1 “我经验丰富，让我去吧！”

“非洲心脏”刚果民主共和国简称刚果(金)。这个非洲面积第二大的国家，给外界留下的印象是：穷、安全形势堪忧、矿产资源丰富。对于大多数中国人而言，远在1.2万公里之外的刚果(金)，可能是他们一辈子都不会踏足的地方。

2019年12月底，自动化所接到刚果(金)中色迪兹瓦项目组的求援信息——“PCZ2000-B破碎站震动过大，急需中信重工驰援。”

此刻，离2020年春节仅剩不到一个月的时间。“所里的工程师长年在外出差，大家都想在家过个团圆年，派谁去呢？”自动化所总设计师郭庶犯了难。

此时，周威结束在刚果(金)的90天现场服务刚刚回国不久。虽然小伙子技术过硬、敢于担当，但郭庶不忍心再派他出国。

任务紧急。郭庶在工作群里问：“谁过去？”“我经验丰富，让我去吧！”周威第一个回答。

周威告诉记者，他当时想的是，刚果(金)自己去过三次了，熟悉情况，“如果进展顺利的话，说不定还能提前回来呢”。

郭庶回忆道，对周威主动请缨，自己并不意外：“小周是个热心肠，我很感动。”

2020年除夕之夜，洛阳城里家家户户祥和团圆，但周威连续第二年未能在家过年。

►周威在项目现场调试设备

(本版图片均由受访者提供)



2 “听说公司防护用品紧缺，我买了60个N95口罩托人带回去了……”

凭借精湛的技术和丰富的现场服务经验，周威的调试工作进展顺利。

2020年2月7日，服务工作结束。彼时，刚果(金)还未受疫情影响，但国内的疫情形势十分严峻。就在周威准备回国时，宁波商城矿业公司和中色潘达矿业在刚果(金)的两个项目投产在即，国内出港航班停飞，自动化所无法派出新的出差人员。

“既然人过不来，那我就继续留下来。”没有丝毫犹豫，周威果断决定。

得知国内口罩紧缺，利用工作间隙他费尽周折采购了一批口罩。

“听说公司防护用品紧缺，我买了60个N95口罩托人带回去了……”在电话里听到这句话，自动化所所长吴永强眼眶湿润了：“他在那边连最基本的生活用品都保障不了，还想着同事们的安危。”

周威在刚果(金)出色地完成了工作。就在他再次准备购买回国机票之际，新冠疫情却席卷非洲大陆——刚果(金)封国了。

3 “爸爸，你怎么还不回家？” 儿子话还没说完，这个男子汉就哭成了泪人

“媳妇儿，我回不去了，刚果(金)封国了，飞机断航了。”项目上的中国人在飞机断航前都已提前离开，只剩下周威在做收尾工作。突如其来的封国给了他当头一棒，一时间，他无法接受这个现实。

非洲大陆本就疟疾横行，卢本巴希省距埃博拉疫情聚集地仅有几百公里，新冠疫情的来袭，更让这片医疗卫生条件原本就十分落后的土地雪上加霜。

困难接踵而至。周威手头仅有的防护用品，就是客户发的医用口罩；矿区网络极不畅通，有时半个月都无法与家人和单位取得联系；当地有一种剧毒毒蛇，夜里会悄然而至，周威晚上睡觉不敢脱衣服，还要在手边备一根一米长的钢管……

即使在这种极度恐慌的情况下，周威依然投入到了卡莫阿项目半自磨机的技术服务中。在刚果(金)的第四个月和第五个月，除了工作，他还利用时断时续的网络信号学习知识，似乎只有拼命工作和学习，才能帮他赶走焦虑情绪。

2020年5月27日是周威的儿子3岁生日。5个多月没见儿子的周威一大早就找了个网络通畅的地方给家里打视频电话。电话通了：“爸爸，你怎么还不回家？”儿子话还没说完，周威再也绷不住了，所有的委屈和思念一股脑儿奔涌而出，这个男子汉哭成了泪人。

4 从“极度崩溃”到“毅然坚守”

2020年6月，卡莫阿项目技术服务工作结束，刚果(金)的航班重启。自动化所周威订好了回国机票。正当他收拾好行李准备出发时，由于中国国内境外输入病例持续攀升，航班取消了。这一次，周威彻底“崩溃”了。

“我到底还有机会回家吗？”一连几天，周威把自己关在宿舍，食不下咽、夜不能寐，来刚果(金)6个多月了，除了工作和学习，每到夜深人静，只有思念和恐惧相伴，仅有的一件工作服，穿了洗，洗了穿……那段日子他暴瘦了十几斤。

所里的同事们牵挂着小周。大家轮流给他发来语音，从精神上鼓励他；同事还去他家里问候，分担各种困难……

转眼到了2020年7月中旬，周威调整好心态，投入到了北方国际科米卡庞比项目的技术服务中。

“既然没有办法改变现实，那就鼓起勇气微笑面对吧。”接下来的几个月，周威穿梭在几个项目间，为项目的顺利试车和投产保驾护航。

5 “欢迎回家！” 短短四个字抵过千言万语

2020年深秋，在出色完成5大矿业公司12台套磨机、1台套半移动式破碎站的调试工作，20台套控制柜配套工作，确保各大矿业公司顺利投产后，周威顶着一头蓬乱的头发，穿着已经破了洞的工作服，登上了回国的航班。

此刻，周威护照上的此次出入境时间显示：271天。

因为心情激动，周威已经好几天没有睡觉了。在飞机上的20个小时，他不愿也舍不得合眼。

隔离期结束。2020年11月4日，周威重回中信重工科技大楼18层。电梯门打开的瞬间，所里的全体员工手捧鲜花，举着“欢迎回家”字样的牌子，已经等候多时。

“欢迎回家！”虽然短短四个字，但在周威心中抵得上千言万语。

“在刚果(金)的时候，我经常梦到和妻子一起送儿子去幼儿园的场景，一醒来，却是一场梦。现在，我早上喝着热气腾腾的牛肉汤，与儿子嬉笑打闹，到单位打卡上班，又好像是在梦中，真是不敢想象。”周威说。

作为中信重工一名现场服务工程师，周威深深为“中国制造”骄傲：“在非洲那些矿区，我们的设备与欧美设备同台竞技，质量和性能毫不逊色。”

平凡的周威，了不起！



刚果(金)项目现场条件简陋